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                      प्रस्त्िाविा: ओहमचा तियम 

नमस्त ेमुल ांनो, 

तुम्ही ह्य वर्षी ववद्युतच  एक महत्व च  प्रयोग, ववद्युतच  प य च म्हण न , 
पुस्तक त व चल च असेल. पण तो प्रयोग करून पह ण्य चां ककती आणण क य 
महत्व आहे, हे म हीत आहे क  तुम्ह ल ? असां म्हणत त न , ’कुठलीही गोष्ट 
आपण स्वत:च्य  ह त ने करून प हहली की ती आपल्य ल  च ांगली कळत.े’ आणण 
ह्य च  अनुभव नक्कीच येईल तुम्ह ल  ह  प्रयोग केल्य वर! अर् ात प्रयोग 
कर यच्य  आधी तो कश सांबांधी आहे, कस  कर यच  आहे ह्य ची म हहती तुम्ही 
लक्षपूवाक समज वून घेतलीत तर तुम्ह ल  त्य च  बर च उपयोग होईल आणण 
आनांदही ममळेल. चल  तर मग, ह्य  लेख त सुरव तील  आपण ’ओहमच  ननयम’ 
ह्य  प्रयोग ववर्षयी र्ोडी म हहती घेऊय .                                            
 ओहम न व चे श स्रज्ञ, प्रयोग द्व रे ववद्युत ववभव ांतर (व्होल्टेज) आणण 
ववद्युतध र  ह्य मधील सांबांध अभ्य सत असत न  त्य ांन  असां आढळलां की, 
पररपर् मधे (circuit मधे) व्होल्टेज वाढवलं की ववद्युिधारा वाढि ेआणि िी 
सम प्रमािाि वाढि.े                                                                                                  

 अरे, असांच क हीतरी होत न  तुम्ही कधीतरी तुमच्य  घर तही बनघतलां 
असेल. म्हणजे जेव्ह  घर तले बल्ब कधीतरी एकदम ज स्त प्रक मशत होत त, 
तवे्ह  घर तले लगेच म्हणत त, व्होल्टेज व ढलेलां हदसतांय! गांमत म्हणजे 
ओहमच्य  ननयम च  प्रयोग करून हेच आपण पडत ळून पह ण र आहोत.  
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म गच्य  लेख त ववद्युतप्रव ह ल , रोध अडर्ळ  करीत असतो हे तुम्ह ल  
समजलां. आणण पुढच्य  भ ग तल्य  व्व्हडीओमधे आपण प्रत्यक्ष प्रयोग करून 
बघण र आहोत की रोध व ढवल  तर ववद्युतध रेवर क य पररण म होतो? म र 
ह्य स ठी ’रोध’ म्हणून ज स्त रोध असण ऱ्य  व यरच  एक स्वतांर भ ग तय र 
केलेल  असतो. क रण आपल्य  नेहमीच्य  अल्युममननयमच्य  ककां व  त ांब्य च्य  
त रेत रोध खूपच कमी असल्य ने आपल्य ल  तो मोजणे शक्य नसत.े आपल्य  
घर तल्य  ववजेच्य  उपकरण ांमधे असे स्वतांर रोध असत त. उद , पांख्य च  स्पीड  
बदल यल  आपण खटक्य ने रोध बदलतो.                                                       
  आत  ववच र कर  बरां, ह्य  प्रयोग ल  क य क य ल गेल? बरोबर. व्होल्टेज 
देण्य स ठी बॅटरी (पॉवर सप्ल य), ववद्युतध रेस ठी व यसा, ’रोध’, ववद्युतध र  
मोज यल  Ammeter, व्होल्टेज मोज यल  Voltmeter आणण एक कळ 
(Switch). आत  मुख्य प्रश्न आहे पररपर् जोडण्य च  आणण उपकरण ांमधील 
व चने घेण्य च . तुमच्य  पुस्तक त पररपर् ची आकृती आहे. त्य प्रम णे व यसा 
तुम्ह ल  जोडत  येतील. त ेव्व्हडडओतही द खवले आहे.  

म र, तुम्ह ल  म हहत नसलेली आणण महत्व ची गोष्ट म्हणजे म पन 
उपकरण ांतील (Ammeter, Voltmeter) व चने अचूकपणे कशी घ्य यची ?                                         
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 तुम्ह ल  पट्टीने ल ांबी मोजतो येत ेन ? तुम्ही म्हण ल, असां क  ववच रत ? 

त्य चां क रण असां की, बऱ्य च मुल ांन  पट्टीवरचां अचूक व चन घेत  येत न ही.  

होऊ शकतां असां, क ही हरकत न ही. त ेमशक यच  प्रयत्न म र करत रह यच .                                                                 
 कुठलांही म पन अचूक ममळण्य स ठी त्य  उपकरण च  लघुत्तम ांक (least 

count), म्हणजे त्य च्य  स्केलवरच्य  लह न त लह न भ ग चे व चन क य आहे हे 
ठरवणां आवश्यक असतां.     

आत  ख ली हदलेल्य  आकृत्य  बघ . ह्य तील तुम्ह ल  आकडय ांच्य  
अधलीमधली व चनां घेत  येतील क ? त्य स ठी लघुत्तम ांक क ढ व  ल गतो. 
ख लील आकृत्य  बघ .  

  
 

       Fig.A: Least count is 2/10 = 0.2 cm    Fig.B: Least count is 5/10 = 0.5 cm 

 

 लघुत्तम ांक (least count) स ठी सोपे सूर:-                                                                              

 10 घरां (रेघां) साठी जो आकडा असेल िो अंश व छेद िेहमी 10. 
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तसेच, Ammeter आणण Voltmeter ह्य तील अधलीमधली व चनां 
घेण्य स ठीही ह्य  मीटसाच  लघुत्तम ांक (Least Count-L.C.) ठरवणां आवश्यक 
असतां.  

                          Ammeter: L.C. is 20/10=2 mA      

             Voltmeter: L.C. is 20/10 = 2 V 

  

टटप: वरील सवव आकृतयांमधे least count अर्ावि लघुतिमांक ठरविािा छेद िेहमी 
10 घेिला आहे, कारि आकडमेोडीच्या दृष्टीिे 10 िे भागिे सोपे जाि.े                                                       

 Ammeter आणण Voltmeter च्य  ब बतीत अचूक व चन स ठी least count  

मशव य आणखी एक गोष्ट म्हणजे ’Zero error’ पह णे गरजेचे असते. म्हणजे 
पररपर् त ववद्युतध र  च लू करण्य आधी क ट  बरोबर शून्य वर आहे क  न ही हे 
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पह वे ल गत.े तो शून्य वर नसेल तर zero error आहे. मग व चने सुरू 
करण्य आधी ती ख लीलप्रम णे क ढ वी ल गत.े  

 ख लील चचर त Ammeter मधे zero error -2, म्हणजे मुळ तच 0 च्य  
ऐवजी 2  अव्म्पयर कमी द खवत आहे, म्हणून व चन त  2 ममळव वे ल गतील. 

आणण Voltmeter मधे मुळ तच 0 च्य  ऐवजी 0.2 व्होल्ट जास्त्ि द खवत आहे, 

मग स ांग  क य कर यल  ल गेल? ----- क य लक्ष त आलां? म्हणजे व चन तून 
0.2  कमी कर वे ल गतील. 

   
 

Ammeter L.C. is 2A & ‘Zero Error’ is  -2A 
Voltmeter L.C. is 0.1V & ‘Zero Error’ is +0.2V 

 

 सोपां करून स ांग यचां तर कोणत्य ही म पन उपकरण त मुळ तच क ट  
शून्य वर आहे क  न ही हे आधी पह यचे. तो नसेल तर व चन ज स्त द खवत े
की कमी हे बघ यचे व त्य प्रम णे व चन दरुूस्त कर यचे. आत  कळले न ?  

हे सवा नीट मशकून घ्य , त्य ची पॅ्रक्टीस कर . तुम्ह ल  ते क यम उपयोगी पडले. 
 चल , आत  आपण ओहमच  ननयम ह्य  प्रयोग च  व्व्हडडओ प हूय . 
View YouTube video :  
(Part 1) https://youtu.be/H1jT4gzv9zE 
(Part 2) https://youtu.be/fY4GcusL8Ak 

https://youtu.be/H1jT4gzv9zE
https://youtu.be/fY4GcusL8Ak

